

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Lunar . . . 30 Le

TELEFON No. 750.

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate

Congresul maghiar dela Târgu-Mureș.

— Ce n'ar trebui să uite compatrioții noștri. —

Partidul național maghiar dela noi face mari pregătiri pentru congresul ce va avea loc zilele acestea la Târgu-Mureș.

Cu prilejul pregătirii sgomotoase a acestui congres, ținem să le amintim compatrioților noștri și, mai ales, conducătorilor maghiarimii din România, următoarele:

Să nu uite o clipă că trăiește în România unde se bucură de drepturi absolut egale cu Românii, pe cari odată i-au batjocorit și împilat;

Să nu uite că se bucură de libertăți pe cari noi, Românii din Ardeal, nici visa nu le puteam sub regimul lui Ștefan Tisza și Albert Apponyi, actualul umanitarist de paradă;

Să bage de seamă că, pe când în Ungaria lui Horthy — după știrile aduse chiar de gazetele budapestane — marii proprietari de-acolo dău o luptă înverșunată și cu sorti de izbândă, împotriva reformei agrare, deci împotriva țărănimii maghiare de dincolo de Tisa, în România țărăni maghiari, ea și cei români, au căpătat peceul lor de pământ, fără ca cineva să protesteze împotriva acestei reforme înpusă de vremea de azi;

Să nu uite că maghiarii din Ardeal au școli, cu limbă de propunere maghiară, susținute de statul român; că au teatre, reviste excelente și gazete multe;

Să nu uite că în propria noastră țară, cei ocrotiți suntem tot noi Românii: da, ne apăsa, ne sugrumă, ne înăbușă bogățiile imense ale minoritarilor, bogății în care s'a revărsat munca noastră de veacuri, munca noastră fără răsplătă;

Să nu uite, că și astăzi, negustorii și meseriașii români, cu foarte mare greutate, pot pătrunde în centrele orașelor ardelenne, unde stăpânește, atotputernică, bogăția evrească, maghiară, sâsească... Negustorii și meseriașii români sunt ținuți de sărăcie într'o omorătoare cantină la marginile orașelor îmbogățite de noi, fără să fie ale noastre.

Un lucru răspicat trebuie să le mai spunem, compatrioților noștri: Privilegiile s'au desființat în țara aceasta, pentru totdeauna!

Conducătorii maghiarimii dela noi, răsfățați de ieri ai tuturor privilegiilor imaginabile, înțelegem foarte bine, se simt încă rău în România întregită. La noi însă nu se mai poate încerca, cum o înceacă astăzi magnații din Ungaria, de a lenevi, de a trăi în desfătări și lux pe socoteala muncii celor mulți.

Noi, batjocoriții, isbiții de ieri, vrem să trăim în pace cu toată lumea, dar minoritarii noștri nu pot aștepta ca de dragul lor și de teama Europei să ne plecăm din nou grumazul în jug. — A venit vremea ca să ne îngrijim și noi de ale noastre.

Ca majoritate zdrobitoare a cetățenilor acestei țări, luptăm și noi să punem stăpânire pe-o parte din bogățiile acestor pământuri, să ne avăm și noi partea cuvenită în comerțul și industria patriei noastre.

Să ne ierte compatrioții noștri maghiari dacă vrem și noi bunăstarea și progresul neamului nostru.

Să ne respectăm stindardul țării

Se apropie cea mai măreață zi în care, stindardul țării fălăie pe străzi în sunul cântecului muzicii militare și în pasuri cadențate de paradă!

E 10 Mai — simbolul libertății și trecerea la rangul de țară —; e ziua în care când stindardul trece să îl cinștim cu frunțile plecate, să-l salutăm, căci e stindardul țării!

Adesea în — „Aradul nimănu” — cum drept l'a botezat un oarecare, eu am văzut stindardul zdrențuit trecând pe străzi cu trotaare pline și în fața lui — vre-o răslețită șapea de licean — văzut-am să se închine! N'asî vrea aci să fac pe șovinistul, dar sufletul din mine nu mă-lasă să îmi văd simbolul țării pângărit cu nopăsarea tuturor — ce și zie — că-s cetățeni loiali acestei

țării! Cuvintele rostite la banchete, la întruniri și la festivități, sunt ornamente de nisip, ce vântul le spulberă cu prima lui suflare; respectul de simbol însă îi pecetea, ce nu se poate pune la îndoială și deci: când o fanfară militară trece pe străzi ducând cu ea drapelul, o frunte ce se-meață va rămâne, sau capul ce va sta acoperit, sunt două mari semne de întrebare și-o îndoială în toate ce se spun!

Să precizăm însă un lucru bine, onorul la drapel — să zicem noi — nu-l poate da acel ce nu cunoaște ce înseamnă roșu, galben și albastru; acei ce reprezintă o forță însă, a instituției de stat — ce n'o muresc — și care port pe ei o uniformă, să învețe întâi ce înseamnă steagul țării, să învețe să-l salute românește și în urmă la răspântii să-i vedem! — Iar pentru ceilalți — loialii noștri — le dăm recomandată avertismentul, că: fii Românii — mică eri — respecta în țara lor țărâna care, atunci când steagul țării este în stradă, acel ce e sorțit să-l vadă trecând pe lângă el să îl salute; nu de alt', dar Tepeș Voevodul — istoria ne spune — că odată, când Turcii îi necinștură dații sfiute, le-a ținut pe rap roșile fesuri!... și Tepeș poate azi trăiește încă în vremea dintre noi!... ca să se știe.

AL. NEGURA.

Pentru Voluntarii Corpului din Siberia.

Având în vedere că Uniunea fostilor voluntari line adunarea generală la Arad în ziua primă de Rusaliu, invit pe această cale pe toți voluntarii corpului din Siberia să participe cu toții la această adunare, având de discutat mai multe chestiuni importante, între cari în prima linie chestiunea fondului acestui corp.

Brașov, la 14 Mai 1923.

Dr. Voicu Nițescu.

fost președ. al Comit. Naț. în Rusia.

Ți-aduci aminte, Teofile..

(Continuare).

Ea prîmi cuvîntul domnișoară ca un nobil alu ce i-se cuvenea, și cu mâna ne pofti mai aproape, la gîrduțul de lemn lângă care înfloreau trandafiri. Și tot de sus, din cununa de rouruscă, aeru-i de superioritate, ne întrebă iar:

„Anul acesta, nu-i așa că isprăvești școala dela noi?”

— Fără îndoială! ai răspuns tu repede.

— Eu am isprăvit încă de anul trecut aici, orbi ea zîmbînd. Acuma învăț la Iași.

— Știu, dudue Ionită...” întîmpinaș eu, păruș de micimea situației mele.

Și o priveam nesigur și puțintel ametit, învînd-o deodată cu înflăcărare și naivitate. C'o făcîre nespūsă descoperăam în mine sentimentul acesta mare; ceva cald și dulce îmi umplea streaga ființă. Ceva stătuse în mine la pîndă, așteptînd prilej să izbucească, și de aceia era în ziua aceia atîta lumină, atîta floare, atîta liniște. Se dezvălea în sufletul meu un ghiocel alb de primăvară, al cărui subțirel parfum nici acuma nu s'a stîns dintr'un colțisor al sufletului.

„Și ce mai faci mata, domnișoară Ionită? o întrebai eu deodată, ca deșteptat din somn. Asaltai eucul și priveai livezile? Astăzi e frumos și miciodată!”

„Ea mă privi cam mirată, și din ochii mei, din glasul meu, îmi înțelese ușor taina; de aceia se zîmbi cu puțintică răutate și-și dădu la o parte de pe fruntea lăuce o șuviță de păr. După a-

ceia privi visătoare înspre zarea plină de aburi a Siretului. Cu degete gingașe eulose de lângă cerdac un trandafir acătător și începu a-l desfoia. Mă gândeam la cuvintele foarte triste și înflăcărate pe care i-le voiu spune într'o lungă scrisoare; și ea făcea nedumerită și mișcată față de simțimintele nouă care o începeau.

Atunci, în lumina aceia de asfîțit, după ce conștin eucul și eu mai așteptam o privire a Ionitei, — se arată trupul ualt și gros al lui conu Iancu Bogdan. Dumnealui își făcu anevoie loc pe ușa scundă, ducînd în stînga un ciubuc ca'n alte vremuri, și'n dreapta un felegean albastru din care scotea aburi cafeaua turcească. Cum ne văzu, își înaltă sprîncețele cu o comică mirare și începu să strige la noi cu o totală lipsă de tact:

„He-he! ce mai faceți voi, mînzilor? Bine mersi? Pe ziua de azi ați legat cartea de gard?”

Știu că de rusine și indignare a început să-mi vîjăie capul și dintr'odată planui un act de răzbunare pe care fără îndoială a trebuit îndată să-l părăsesc, de oarece era vorba de tatăl Ionitei. Mă grăbi să mă retrag pe sub cireșii înfloriți, prin umbra zaplazurilor, prin liniștea uliței. N'aj pe față n'am mai putut s'o văd: poate se doșise după rouruscă și rîdea. Pășeam repede, cu privirile încureate, iar tu, bun și înțelegător prietîn, alături de mine, căutai să mă mîngăi cu câteva cuvinte în care tremura indignarea:

„Al dracului moșneag!”

Îți mai aduci tu, Teofile, aminte, de toate peripețiile zilei aceia? Și n'ai uitat în ce fel de

cuvinte fierbînti ti-am destăinuit dragostea mea pentru dudua Ionita? Dar scrisoarea pe care am scris-o c'o îngrijită caligrafie? Desigur c'ai uitat-o. Era plină de vorbe mari și înflăcărate și începea astfel: „Din ziua când te-am văzut întîia oară...” Într'adevăr, în ziua aceia o văzusem întîia oară pe domnișoara Ionita. Și tu, fără îndoială, ca bun tovarăș, mai stăpîn pe tine și mai îndrăzneț, ai hotărît să duci scrisoarea până la cerdacul incuninat de rouruscă.

Așafel a începu sfîșoasa mea iubire, la care mi se părea că Ionita răspunde. Și zile după zile apoi, cît timp au ținut înflorite livezile și a căntat eucul cel sîrguitor, amîndoi, fără trudă, ne plîmbam pe dinaintea căsutei minunate și așteptam răsărireă duduei Ionita. Acuma văd bine c'o iubeai și tu, însă cu durere și cu oarecare gelozie. Și privirile luminoase ale fetiței, pe când mâna mîngăia un trandafir, vedeau foarte bine acesta și înțelegeau, cu toate că păreau confundate în aburitele depărtări ale Siretului, Cuvînte de obicei nu schimbam, și nici nu simțeam nevoie. Ne plîmbam privind cu îndărătnicie depărtata și minunata ființa a visurilor noastre, — până ce balaurul năprasnic, eucom Iancu Bogdan, ne a-lunga dincolo de hotarele fericeirii. Totdeauna simțeam că mi se zbate inima în piept când îl vedeam că opare în usă, cu ciubucul și cafeaua, și-mi era groază de cuvintele lui batjocuritoare și fără rost.

(Va urma).

Cronica Teatrăi.**Faust**

cu dra Aca de Barbu și Niculescu-Basu.

Vineri seară — 18 Mai — a avut, în fața unei săli arhipline, reprezentarea operei „Faust” având în rolul lui Mefisto pe eminentul nostru artist Niculescu-Basu și în rolul Margaretei pe excelenta noastră primădonă dsoara Aca de Barbu.

De mult, Aradul n'a avut o reprezentare la înălțimea celei de Vineri. Păcat însă că direcțiunea teatrului n'a înțeles măcar că, în ocaziuni de acestea rare trebuie să vie cu un balet corespunzător și cu un cor mărit. Socotim că, trece de marginile ori cărei indulgențe a aduce pe scenă un balet de 4 (patru) începătoare la dans, ca să danseze celebrul vals și un cor, mai redus ca în operetă, cu voci sgâriate, ca să cânte nemuritorul mars al operei.

Le spunem acestea cu atât mai mult cu cât suntem bine informați că rețeta direcțiunii a fost destul de grasă.

Să trecem însă peste aceste perle ale Aradului, baletul și corul și să vorbim de protagoniști.

D. Niculescu-Basu, serbătoritul serei, a meritat pe deplin aplauzele entuziaste ale sălii. În adevăr făcând o comparație între Mefisto al basului D'Arin de acum un an și jumătate și al tuturor celorlalți, găsim o nouă interpretare mai aproape de adevăr, a celebrului personaj. Mefisto al dlui Niculescu nu este un acrobat, un scamator cum se interpretează de obicei, ci intrupează în el pe lângă celelalte daruri și puteri misterioase, elegantă, prestantă, siguranță de sine și voință neînfrântă de a duce la sfârșit ce și-a propus. Prin interpretarea sa, d. Niculescu ne aduce aminte de celebrul Saliagin, pe care însă nu-l imită, dar cu care are asemănări în căldura vocii, egală în toate registrele, în timbrul vibrat al ei și în calitatea de a cânta cu mare ușurință și brilliant în registrul de sus și mai ales în eleganta cu care joacă rolul lui Mefisto.

Scenele cu dr. Faust, Aria vitelului de Aur din act. II, serenada din act. IV, au fost magistral cântate și i-au creat o popularitate bine meritată în Arad unde nu era încă cunoscut.

Dsoara Aca de Barbu, în rolul Margaretei a fost pe deplin la înălțimea partenerului său. Dsoara de Barbu este cunoscută publicului Arădan din turneul făcut cu Grozăvescu și eram nerăbdători să o ascultăm și în rolul Margaretei.

Dsa ne-a dovedit încă odată marile calități ale vocii sale, școala înaltă pe care o posedă.

Faptul că a cântat rolul în limba germană nu a împiedecat-o să scoată minuni din arile Perlelor și din Ave Maria. A avut o dicțiune și o frazare impecabilă deși limba germană nu are sonoritatea celei italiene care să ajute în acest scop.

Nuanțarea fină a buciilor, trecerea elegantă de la forte la piano, dela un registru la altul, o clasează pe dsoara Aca de Barbu printre cele mai mari artiste ale noastre.

D. Kertész în rolul lui „Faust” a pus multă căldură în cântec, și a biruit ușor rolul greu al tenorului.

În scena declarației a fost admirabil și ca joc și ca voce și ne-a mai dat apoi, împreună cu ceilalți parteneri un admirabil quartet în act. III (în grădina).

Au contribuit cu jocul dsale elegant, discret, dna Jacabffy în rolul pajului, iar d. Ladislav în vechi Valentin a făcut ca ansamblul operei să fie cât se poate omogen.

D. șef de orchestră, ca totdeauna, bine. Dirigent încercat de orchestră și cunosător adânc al muzicej ne-a dat o frumoasă interpretare a partituredj lui Gouwd așa că, de multe ori am preferat să ascultăm orchestra în locul celor de pe scenă.

I. DUMITRIU.

Festivalul presei.**— O tombolă fantastică. — Concurs de frumusețe. —**

Duminică, 3 Iunie, în ziua sfinților Constantin și Elena va avea loc în orașul nostru un grandios festival organizat de Sindicatul presei române din Ardeal și Banat.

O uriașă tombolă, organizată de un comitet de doamne din societatea arădană, rezervă extraordinare surprize publicului. Între punctele culminante va fi și un concurs de frumusețe.

Plecarea întâului batalion de voluntari ardeleni din Rusia spre Moldova.

Luna Mai aduse cu sine razele de speranțe în mijlocul voluntarilor cari ardeau de dorul plecării în țara de mult dorită.

Echiparea trupei și a ofițerilor se făcea cu o înțeleală năimțoană la finea lunii era deja echipat complet întâul Batalion de voluntari. La 3 Iunie 1917 acest Batalion își luă rămas bun dela camarazi lor cari erau nevoiți să plece mai târziu zicându-le un dujos „la revedere” pe pământul scump al României libere. În ziua plecării au dispărut din inimile lor mizeriile, sbuciumările trăite până aci; sufletul lor plin de însuflețire era cuprins de un delir de fericire. Parecă nu credeau ochilor, parecă totul e un vis neașteptat, plin de farmec.

Drumul parcurs dela Kiew până la Iasi a fost pentru voluntari un drum de triumf, o călătorie plină de emoții sufletești din ce în ce mai adânci. Zilele acestea de bucurie vor rămânea pe veci neșterse în sufletul voluntarilor.

În capitala Basarabiei, în Chisinau s'au vărsat lacrimi de bucuria pe care o simteau cu toți voluntarii și basarabenii.

Sentimentele românilor basarabeni le-a tălmăcit maiorul basarabean Murafa prin frumoasa-i cuvântare:

„Astăzi voi ați trecut Nistrul și să știți că acum nu mai sunteți pe pământ străin, ci sunteți între frați de ai voștri. Nu ne-ați cunoscut, ne-ați crezut morți, ei bine noi numai am dormit, de acum ne-am deșteptat și noi la viață națională, de acum vom să fim și noi o parte conștientă a neamului românesc.

Trecerea voastră prin Basarabia nu ne-a putut lăsa rece. Am alergat cu toții să vă vedem, să vă îmbrățișăm și să ne unim pentru totdeauna sufletele. Ca să vă aduceți viața voastră întreaga aminte de ziua aceasta a înfrățirii noastre vă dăm un semn de amintire. Prin mine moldovenii vă oferă acest steag tricolor: simbolul unității noastre naționale. Pe el erau să fie scrise cuvintele: libertate sau moarte. Primiți-l cu dragostea cu care vi-l dăm și-l duceți cu bine peste Prut, peste Mîlkov, peste Oit, peste Murăș și peste Crișuri, fluturați-l triumfător peste întreaga întindere românească și implantați-l apoi în numele nostru pe turnul cetății dela Alba-Iulia. Duceți-l la biruință sau muriți pentru idealul care vă însuflețește”.

În ziua de 6 Iunie 1917 sosește la Iasi întâul batalion de voluntari. Evenimentele din 6 Iunie formează o pagină glorioasă în istoria neamului.

Ardealul are azi pentru întâjasi dată o armată națională. În ziua aceea ridicându-și Ardealul armele intră în istorie alături de cei cari luptă pentru libertatea și desrobirea lumii.

Urale nesfârșite răsună din toate inimile la sosirea trenului în gară. Sunt clipe de o emoție adâncă, de un extaz de fericire în toate părțile. Lacrimi de bucurie se scurg pe obraji tuturor. Rând pe rând descind din vagoane și se îndreaptă spre piața din fața garii; aci generalul Prezanu șeful marelui stat major îi salută cu următoarele cuvinte:

Frați ardeleni și bravi camarazi!

Sunt fericit că mi-a fost dat să vă salut când faceți primul pas pe pământul țarei noastre. Acest salut vi-l aduc în numele întregii armate române care luptă de aproape un an în acest război pentru reîntregirea neamului nostru. În curând vă veți duce să luptați alături cu soldații noștri și le veți adăogi o nouă forță, o forță puternică, nu atât prin număr, cât prin valoarea ei morală.

Veniți din propria voastră bunăvoie în rândurile armatei române, V-ați arătat dorința de a vă uni cu acest neam. Mergând pe câmpul de luptă, veți face sacrificiul suprem, vă veți vărsa sângele singurul cu care se face indissolubil blocul unui neam. În numele camarazilor voștri vă zic: Bine ați venit. Și vă arăt credința că nu târziu veți călca pe pământul vostru, în care va străluci un alt soare ca cel din trecut, soarele Libertății.

Întreaga presă română ridică osanele voluntarilor sosiți, iată ce scria jurnalul „România” din Iasi: „Părăsind de bună voe viața lor de prizonieri, ascultându-și fiecare inima lui cu care vorbea în nopțile din Siberia, neimpinsi de nișmenii, decât de credința lor calcă acești oameni pe pământul Moldovei. Anj întregi de pribegie i-au înăsprit, depărtarea le-a ascuțit privirea și

suferința morală le-a oțelit gândul. Au pus acum piciorul aici în Iasi în tinda casei lor în tinda Ardealului de unde vor pleca să se bată alături de regimentele muntenești și moldovenesti împotriva vrășmasului din munți. Prin venirea lor ideea-mamă din care s'a născut însuși cerul sufletește al neamului își primește botezul de sânge. Principiul fundamental al politicej românești e pecetluit definitiv prin aceasta tovarășie.

Lumea întreagă, — prieteni și dușmani are prilejul să vadă astăzi împede în întimitatea unei mari familii nenorocite pentru care conștiința unității e suprema dogmă. Aliații noștri pot înțelege acum mai bine rostul firesc al alipirii României la tabăra lor, iar asupritorii de acasă cari au stors declarații și-au țeluit scrisori mincinoase necunoscând tragedia unui popor, pot fi acum mai lămuriti ca ori când. Se vorbea în presa mondială în timpul din urmă de plebiscit ca un mijloc de deslegare a revendicărilor teritoriale. Ei bine, iată plebiscitul Ardealului îl aduc în ranița lor acești voluntari cari și-au biruit grija morții lor cu gândul învierii celor de acasă.

Pentru Regatul român venirea ardelenilor este cea dintâi sărbătoare a Unirii politice cu pământul ce se va rupe de sub sceptrul Habsburgilor. Soarta a voit ca din acest oraș (Iasi) al înfrățirii de ochioară să plece și consolidarea de mâine.

Înrolarea românilor ardeleni și bucovineni sub steagul României, este un act de manifestare organică a vieții lor sufletești. Acești voluntari nu sunt niște singuratici răzlețiți convertiți individual de o idee, ci mărturisirea firească pe care o impune în mod normal sentimentul colectiv al poporului nostru robjit de unguri și nemți. Iată de ce vin acești ostași pe frontul lor, simpli și liniștiți, dându-și seamă că sunt mobilizați din ziua când România a declarat război Austro-Ungariei și că fapta lor de astăzi nu e decât împlinirea dreaptă a unei datorii cetățenești.

Alaiul sfințelor umbre de eroi cari de veacuri odihnesc în văile și plaiurile transilvane și care n'au încetat o clipă să viseze împreună cu slăvitul mucenic dela Turda ziua cea mare de dreptate și de izbăvire — stau de strajă pretutindeni, în munți, prin codri și la trecători așteptând să se livească în fruntea ostilor biruitoare ale doilea Mihai.

O antantă polono-cehoslovacă.**— Declarațiile dlui Beneș. —**

PARIS. — „Petit Parisien” publică un interviu cu d. Beneș, ministrul de externe al Cehoslovaciei. Interviul a fost acordat de d. Beneș colaboratorului ziarului parisian, care îl însoțise pe mareșalul Foch în Polonia și Cehoslovacia.

Relativ la vizita mareșalului Foch, dl Beneș a declarat, că mareșalul Foch va studia cu statul major cehoslovac situația militară a Cehoslovaciei.

„Avem convenție militară cu Franța și Polonia — a spus d. Beneș — și aceasta e cea mai bună garanție că vom ști asigura pacea în Europa centrală și orientală”.

Dspre relațiile dintre Polonia și Cehoslovacia dl Beneș a spus:

— Antanta noastră cu Polonia e o necesitate inevitabilă și realizarea ei se va produce.

Nu mai politicieni cu vederi înguste pot contra acestei Antante.

Trei sute de ani am trăit în ceartă cu Viena și în curs de trei ani ne-am știut înțelege. Acei cari ne-au fost numai eri dușmani, au primit dela noi un împrumut de jumătate miliard de roane. Trebuie să părăsim politica de prestigiu și să cântăm să împăcăm controversa bazându-ne pe o politică reală.

D. Beneș a confirmat știrea că președintele Franței a invitat pe d. Massaryk, președintele republicei cehoslovace, la o conferință politică la Paris. În vederea acestei conferințe d. Beneș va pleca la Paris în viitorul cel mai apropiat și va stabili în amănunte programul vizitei președintelui Massaryk.

TEATRU, CINEMATOGRAFE**Teatrul de vară.**

— Repertoriul săptămării. —

Duminică: matineu: „Mânzul șarg” cu concursul dnei I. Baries; seara: „Sublocotenentul Majestății Sale”.

Luni: „Sublocotenentul Majestății Sale”.

Marti: „Regina Noptii”.

Mercuri: „Paserea de aur”.

Joi: „Baccarat” cu concursul dnei Poor Lili.

Vineri: „Dama cu camelii” cu concursul dnei Poor Lili.

Sâmbătă: „Cofetărie mică”, comedie, premieră; cu concursul dnei Poor Lili.

Duminică: matineu „Pertofolul roșu”; seara „Cofetărie mică”.

Luni: „Elefantul” comedie bufă; cu concursul dnei Poor Lili.

Duminică în matineu se va reprezenta la teatrul de vară cea mai frumoasă piesă populară maghiară: „Mânzul șarg”.

Duminică seara se va reprezenta pentru a doua oară: „Sublocotenentul Majestății Sale” aplaudat furios de sala arhiplină dela premiera de Sâmbătă. Opera se va reprezenta și luni seara.

Joi va apare iarăși pe scena Teatrului arădean răsfățata artistă din Cluj dna Poor Lili, care va juca mai multe seri în Arad.

Apollo.

BARONUL FRENK, generalul pantofurilor drama istorică, în film în 5 acte, în 21, 22 și 23 Mai în Apollo. În timpul războiului de 7 ani din veacul al XVIII unu dintre cei mai romantici eroi era Baronul Frenk, care odată îi ofere Mariei Terezia, că va pleca cu 3000 oameni contra lui Frederic cel Mare, pe cari îi va subținea el însuși. Pleacă în război dară și a făcut multe și mari isprăvi, și ar mai fi făcut, dacă și în searța lui nu s'ar fi amestecat dragostea femeilor și intrica bărbaților rivali. Aceste și strică norocul și viitorul și cel-binevăzut la curtea împărătesei e declarat de trădător fără să fie vinovat, și se sinucide ca să scape de rușine.

Urania.

CEI DOI BARBAȚI AI DOAMNEI RUTH comedie în 4 acte în 21, 22 și 23 Mai în Urania. Savantul distras își neglijează soția, aceasta pentru a-l deștepta îl face jaluz primind curtenirea unui tânăr, bărbatul văzând că lucrul e serios, face și el curte unei femei cu același scop, și îi reușeste, când soția se face că fugă cu curtezanul, bărbatul luându-se după ea, călătorește împreună, lăsând pe curtezan cu bagajul în gară. O comedie splendidă amuzantă de care nu prea avem prilej să vedem.

Incendiul din strada Gh. Lazar.

Eri după masă pe la orele 4 și jumătate, s'a declarat un incendiu în strada Gh. Lazar în curtea Imobilului de sub nr. 12, în apropierea cinematografului Urania.

Mulțumită repezițiunii cu care pompierii înștiințați au grăbit la fața locului, a reușit ca focul să fie localizat în câteva minute, evitându-se o adevărată catastrofă ce amenința pe locatarii din acea stradă.

Incendiul s'a produs din neglijența unei femei ce călca albituri în curte. Femea făcând pauză așază fierul de călcat fierbinte, lângă o cutie cu făină de firăstrău. Probabil vre-o schinteie din fierul de călcat sau căldura ferului a incendiat făină de firăstrău. Cutia cum era lângă magazia de lemne, flăcările ce se ridicară în câteva minute se lățise peste întreaga magazia și pătrunseră chiar și pe coperișul casei. Cum în acea stradă, edificiile sunt construite strâns unul de altul, amenința pericolul ca incendiul să distrugă întreg complexul de edificii din latura dreaptă a străzii.

În urma repezițiunii intervenției pompierilor, incendiul a fost înăbușit încă înainte de a se putea lăți și pe coperișele edificiilor vecine.

Serbarea zilei de 10 Mai.

În vederea zilei de 10 Mai prefectura Poliției a dat următoarea publicațiune:

Noi, Prefectul Poliției Arad, ordonăm cu ocazia serbării zilei de 10(23) Mai a. e. repaus duminical urmând, ca toate prăvăliile și stabilimentele industriale să fie ținute închise ziua întreagă. Se exceptează barbierii, măcelăriile, și prăvăliile de alimente, cari pot fi deschise până la ora 9 și jum. a.m.

Orașul va fi arborat cu drapele naționale. Cu ocazia retragerii cu torte, care începe la ora 21 seara, se vor ilumina ferestrele caselor din străzile dela Comendura Pietii, Gheorghe Popa, Consistorului, Eminoscu, Berthelot, Piața Avram Ianu, Bulevardul Regina Maria până la Primărie, de aci la Palatul Cultural, Bulev. Carol, Podul Cetății.

Contravențiunii acestei ordonanțe vor fi pedepsiti conform dispozițiilor legale.

Prefect:

Director:

(ss) O. Grilla.

(ss) D. P. Andreescu.

Din Sântana.

Comuna Sântana a ținut să serbeze cu deosebit fast ziua eroilor. Primăria, fruntașii comunei, școlile toate au luat parte la serviciul divin oficiat la biserica rom. catolică decorată cu steaguri naționale și flori.

După serviciul divin, directorul școlii primare a ținut o însufletită vorbire despre însemnătatea zilei după care clovele germane au declarat poziții în limba română și germană.

Coresp.

INFORMAȚIUNI.

— *Domnii cari au contribuit cu cotizații pentru susținerea ziarului „Solidaritatea” sunt invitați să ia parte la adunarea generală ce se va ține Marti, 22 Mai, ora 6 p.m. în sala mică a Primăriei.*

Adunarea va alege comitetul executiv și va dezbate toate chestiunile referitoare la susținerea ziarului.

— Judecătoria de ocol a condamnat ori pe comerciantul Ștefan Schrodt din Bul. Regina Maria, la un mijloc amendă, pentru ultragiul la adresa dlui prezident Nicolae Păușești, care se dusese în magazinul comerciantului în calitate oficială.

— Astăzi — cu ocaziunea împlinirii a 200 ani dela fondarea orașului Aradul-non — va avea loc în numita localitate o frumoasă expoziție de vite și unelte agricole. Știrea cum că dl ministru Al. Constantinescu, va asista la această festivitate, ne-a fost desmășită din sorginte sigură.

x Ni se comunică, că sub firma „Azuro” fabrică pentru derivate chimice, Siegel et Comp din Wien XX, a înființat o fabrică fil. în Arad, str. General Drăgălina (Apponyi körut) nr. 8, unde va fabrica specialitățile sale ca „Lidol”, „Azuro” și „Sirax” pentru întregul teritor al României.

x Un joc de dactilografă, care vorbește perfect limba română și maghiară, ca manipulantă, — eventual cu denumire — este vacant la Oficiul Hidraulic reg. rom. Arad.

Tot acolo este vacant un loc de om de serviciu, cu locuință naturală, precum și un post de cantonier la cariera din Milova.

Bursa.

ZÜRICH, 19 Mai: — Deschiderea. — Berlin 113, Amsterdam 21725, New-York 555, Londra 256650, Paris 37, Milano 27, Praga 165450, Budapesta 1050, Belgrad 57750, Varșovia 117, Viena 7825.

BUCUREȘTI 19 Mai: — Inchiderea. — Paris 1345, Berlin 43, Londra 931, New-York 201, Milano 995, Schweiz 3675, Viena 2970, Praga 606, Budapesta 410. — Valute: mărci 65, funți englezi 945, franci francezi 1355, lire 995, dinari 200, dolari 200, cor. austriace 30, cor. ungare 390, socol 618.

Magazia de produse și de mărfuri din Arad S. p. a. — (Aradi Termény és Aruraktár P. t. Arad)

Activa: Cassa 39514.30. Edificiu pentru magazină 399233.38. Intravilan 25878.60. Realitatea din str. Curtiei 32482.26. Cauțiuni 6500.—. Efecte 73500.—. Aranjamentul mașinelor 189179.01. Debitori 438473.70. Trăsuri cu cai 24366.14. Capitaluri depozitate în bănci 71143.93. Calea ferată industrială 20302.87. Mobiliar 24370.—. Poziții transitorii 31850.— Total 1376794.19.

Pasiva: Capital societar 250000.—. Fond de rezervă 20684.96. Fond de penziune 2331.22. Fond pentru devalv. edificiilor 39068.68. Fond pentru devalvarea mașinelor 42847.06. Fond pentru devalv. cal. fer. industriale 7011.36. Pretenții dubioase 201.02. Fond pentru curs devalv. efectelor 35500.—. Depozit de asigurare 6500.—. Creditori 90524.—. Dividende neridicate 587.50. Depozite 140402.61. Accepții 600000.—. Transportul profitului de pe anul 1921 34112.20. Saldu profitelor 107023.68. Total 1376794.19.

Arad, la 31 Decembrie 1922.

Szalay Károly mp. preș. director, Walder Gyula mp. director, Nagy Imre mp. executiv, Hehs Vilmos mp. director, Dr. Tagányi Sándor mp. dir., Varjassy Lajos mp. direct, Hehs Bela mp. direct.

Raportul comitetului de supraveghiere: Onorată adunare generală, Avem onoare a raporta, că conform legilor comerciale și după prevederea statutului am controlat mersul afacerilor Magazinului de produse și de mărfuri din Arad, s. p. a., examinând cărțile acestuia, precum și contul de încheere pe anul 1922 și raportul prezentat de direcțiune, toate le-am aflat în ordine și corecte.

În ce privește profitul de 141135.88 Lei, ne alăturăm la propunerea direcțiunii și cu tot respectul cerem absolutul pentru direcțiune și pentru noi pe anul de gestiune trecut.

Arad, la 12 Mai 1923.

Tagányi Gusztáv mp., preș. com. de supraveghiere, Lémzer János mp. membru com. de supravegh., Bohn Károly mp. membru com. de supraveghiere.

Reatul Român, Judecătoria de ocol Brad.
No. G. 2121—1922.

Publicațiune de Licitație.

Subscrisul esmis judecătoresc în înțelesul art. de lege LX din 1881 §-ul 102, prin aceasta publică că în urma decisului Judecătoriei de ocol Arad Nr. 6074—2—1922 în cauza lui Singer și Martin, domjeliat în Arad repr. prin dr. Geza Juhász avocat în Arad contra ezecutului Elisaveta Bruckner domjeliată în comuna Cristior pentru 2000 lei capital și accesoriile se vor vinde la licitație publică mobilele cuprinse în procesul verbal ezecutional din 22 Decembrie 1922 Nr. G. 2121—1922, cari s'au estimat în modul următor.

S'au cuprins dela ezecutul trăsura de un cal, mobile de case, măsura decimă, etc. în suma de 2600 Lei.

În baza decisului judecătoriei de ocol Arad din 18 Noembrie 1922 nr. 6074—2—1922 pentru țineră licitației să defige termen pe ziua de 26 Mai 1923 la orele 10 a. m. la fața locului în comuna Cristior la locuința ezecutului, pentru acoperirea pretenziunii de 2000 Lei capital, interese de 5% dela 22 Martie 1922 și spesele staverite până azi în 316 Lei 50 bani, invitându-se la această licitație cei care voese a cumpăra, cu observarea că în înțelesul art. de lege LX. din 1881 §. 107 și 198, mobilele descrise se vor vinde oferentului mai ureat pe lângă numerar gata, în caz de lipsă și sub prețul estimatei.

Intrucât mobilele devenite sub licitație, au fost cuprinse ori asupra cuprinse și de alții și pe acestea și-au însușit dreptul de decontare, această licitație se ordonă și în favorul acestora pe baza art. de lege LX. din 1881 §-ul 120.

Brad, la 1 Mai 1923.

Gerasim Fark, delegat esmis ca executor.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.

Cenzurat: Dr. NICHIN.

In industria de pielărie PIEI și TALPĂ
calitățile cele mai bune și cu prețurile
:: cele mai convenabile găsiți la ::

FRAȚII STEINER

Stabilimentul principal: ARAD, CALEA
BANATULUI (Asztalos Sándor - utca)
Nr. 2—3. Filiale: Aradul-nou și Sântana.

AVIS! Persoanele, cari la spectacolul de
Mai în Teatrul de vară din acest oraș, au
avut cumpărate lojile cari urmează, Nr. 1,
3 și 7 dreapta, precum și 1 și 7 stânga
sunt rugate a comunica dela cine au cum-
părat lojile (dela librăria Bloch, la casa
teatrului sau în seara spectacolului la te-
atrul de vară) precum și prețul plătit. —
Răspunsul pe o cartă postală sunteți rugați
a-l trimite la hotel Central, camera No. 14.
N. VĂMĂȘESCU, organizat. spectacolelor.

Nr. G. 25/1—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului Judecătorei de Ocol
Arad No. de mai sus, mobilele și alte obiecte
cuprinse în favorul Băncii Comerciale Un-
gare din Budapesta filiala Arad, pentru suma
de Lei 5770 capital, interese 6% dela 4 Feb-
ruarie 1921, spese stabilite până în present
în suma de Lei 840, se vor vinde la licitație
publică în Arad, Piața Cetății vechi în ziua
de 22 Maiu 1923 d. m. la orele 2.

Aceaastă licitație se va ține și în favo-
rul lui Székely Nicolae, Menzer Adolf și
Alexandru Goldschmidt.

Arad, la 4 Maiu 1923.

Gheorghe Clupuliga,
exec. jud. regesc.

România :: Judecătoria de Ocol Hălmașiu.

No. Preș. XII/6—46—1923.

Publicațiune pentru licitație minuendă.

Fac publicare pe licitație minuendă în
scris pentru asigurarea furnizării lemnelor de
foc de prima calitate — în cantitate de 53 m³
— necesare pe anul bugetar 1923 sezonul de
iarnă dela 1 Octomvrie 1923, până la 31
Martie 1924 pentru localurile oficiale a jude-
cătorei de ocol din Hălmașiu.

Condițiunile se pot vedea la judecătoria
de ocol în oarele oficioase în camera No. 5.
Licitația va avea loc la judecătoria oco-
lului Hălmașiu — camera No. 5 — la 30
Maiu 1923 ora 10 a. m.

Hălmașiu, la 15 Maiu 1923.

(ss) *Dr. Pop,*
șef. jud.

Industria Textilă Arădana

:: Societate Anonimă S. A. ::

Filatură de bumbac
Tesetorie de bumbac
Albitură :: Vopsătorie

Adresa telegrafica: TEXTILARAD.

Telefon 758. :: Telefon 758.

Vinuri vechi și noi

producție proprie a lui ALEXANDRU
GOLDSCHMIDT viticultor, precum și
cognac, rachie de comină și de
drojde din vinarserie proprie se
vinde en gros și în detail: Strada
EMINESCU No. 4/41. ::

CAROL SZUCHY, conduc. prăvăliei.

Văvăria din Vața de Jos

livrează var pentru revânzare și
clădit, numai în cantități mari. Va-
rul e alb, ars cu lemne. Proprietar:

WILHELM B. KLEIN

exploator de pădure, Arad. :: Telefon 3-22.

Invitare.

AGRONOMUL INSTITUT DE ASIGU-
RARE S. A. își va ținea

I. Adunare Generală ordinară

la 5 Iunie 1923 la ora 11 a. m. în casa
proprie (Arad, Strada Cloșca Nr. 15.) la care
cu onoare invită pe toți acționarii săi.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Conducerea procesului verbal al adu-
nării generale și alegerea verificatorilor.
3. Examinarea socotelilor finale ale I. an
de gestiune, stabilirea bilanțului activ precum
și decidera asupra surplusului.
4. Desărcinarea direcțiunii și a consiliu-
lului de cenzori cu privire la anul de gestiune
1922.
5. Modificarea §§-or 1, 39, 42 și 45 al sta-
tutelor.
6. Alegerea unui membru pe 2 ani în
direcțiune.
7. Alegerea alor 7 membrii pe câte 3
ani în consiliul de cenzori.
8. Stabilirea onorarului consiliului de cer-
sori pe 1922.
9. Propuneri.

În adunarea generală numai acei acțio-
nari vor avea drept de vot, cari au depus
cu 8 zile înainte de adunarea generală ac-
țiunile lor la casa societății sau la Casa de
păstrare județeană Arad.

Arad, la 20 Aprilie 1923.

Direcțiunea.

Căile Ferată Române :: Dir. VI. Reg. Arad.

No. 6428 - 1923. Serv. T.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că în
ziua 8 Iunie 1923 la ora 12 se va ține licita-
ție la Direcțiunea Regionale C. F. R. Arad,
pentru aprovizionarea lemnelor de foc.

În cantitate de: 300,000 m³.

Pentru orice informațiuni a-se adresa în
toate zilele de lucru între orele 12—13 la Dir.
Regionale C. F. R. Arad (Serviciul de trac-
țiune parter camera 7.) unde se pot lua des-
lusirile necesare.

Arad, la 14 Mai 1923.

Director Regional:
Octavian Pop.

INTERPRINDEREA MICILOR INDUSTRIASI DE
:: MOBILE și LUCRU DE LEMN ::

Arad, Str. Eminescu 4. (Deák F.-u.) vinde în prețurile cele
mai avantajoase mobilier modern pentru prânzător și dormitoare. Comandele
:: le efectuește prompt și cu prețuri convenabile. ::

IOAN MARIAN

antreprenor. Execută
totfelul de clădiri noi,
transformări și repa-
rături. :: Pregătește
planuri și devize
:: gratuit. ::

Arad, Str. E. Ghiba Birta 40 (nou)

Blănuri și orice haine

expuse stricăciunii moliiilor și
costume (din lână) le primește
:: pentru îngrijire pe vară ::

Firma ANTON JOANOVITS blănar
Arad, Bul. Regina Maria 9. (casa Neuman).

S. A. Forestiera din Lomas

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră
din România, atât lemne esente
tari, cât și esente mol. Ferestrele
cu aburi în Galasi-Ferestrău. Satu-
mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatări de păduri în toate regiunile
Transilvaniei.

In casa nou edificată din Strada E.
Ghiba Birta Nr. 40. (nou) se închiriaza o

locuință modernă

cu 4 camere și dependinte. — Relații
tot acolo.

Industria de Ulei din Arad

S. P. A.

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Ulei-
uri vegetale, uleturi minerale, turtă
de ulei, petrol, Instru (firăis),
tovote, unsoare de trăsura, benzina

Specialitatea noastră: ULEIU PENTRU
:: PODELE. — Kitt pentru geamuri. ::

Telegram

Telefon 135

Cetiți și răspândiți „SOLIDARITATEA”